

mégyi és máriaházi templomok feltárását mutatom be, amelyeken szegedi régészhallgatók is szép számban vettek részt.

Sármégy falu templomát és a körülötte lévő Árpád-kori és középkori temetőjének jó részét több ásatási évadon keresztül tártuk fel. A régészeti ásatások eredményeként egy 24 m hosszú, Árpád-kori előzményekkel rendelkező templom alapjai kerültek elő. A lelőhelyen egy bemutatóhely is kialakításra került. Máriaháza templomának feltárása során egy kisméretű, 12 m hosszú, 6 m széles, patkóíves szentélyzáródású templom alapozása vált láthatóvá.

A komplex program eredményeként szélesebb ismeretekkel rendelkezünk ennek a térségnek az Árpád-kori és középkori történelméről, amely alapot ad a további kutatásokhoz.

LÁSZLÓ János

„Vár állott...” Vitányvár régészeti feltárása és állagmegóvása (2012–2019)

Vitányvár a Komárom-Esztergom vármegyei Vértessomló község területén található. A helyenként 2–3 emelet magasságú falakkal rendelkező rom régészeti feltárása során cél volt a vár alaprajzi elrendezésének tisztázása, építési periódusainak felderítése, illetve az életveszélyes falszakaszok állagmegóvása.

A munkálatok abbamaradása miatt a célok csak részben teljesültek. A helyenként 3–4 m vastag omladékréteg alatt a korábban ismert vár képétől jelentősen eltérő alaprajz bontakozott ki, évről évre módosítva ezzel a korábbi elképzeléseket, és saját elképzeléseinket is. A feltárás során előkerült leletanyag, és a kőfaragványok míves volta arra utalt, hogy a vár lényegesen több volt, mint egy a Vértes vadonjaiban megbúvó kisebb erősség.

Az állagmegóvás során több száz köbméter falazatot építettünk vissza, ezzel megerősítve a falakat, míg a vár képét az eredeti állapothoz közelítettük.

LŐRINCZY Gábor

A Szegvár–Oromdűlői ásatásról (1980–1997) és az oromdűlői kora avar kori temetőről

Amikor 1980. március végén Trogmayer Ottó megyei múzeumigazgató lehetőséget biztosított arra, hogy harmadéves régészhallgatóként, az akkori szegedi hallgatóság segítségével feltárjuk az általunk felfedezett lelőhely objektumait, egyikünk se gondolt arra, hogy ez majdnem két évtizedig tartó, évi két–három hónapos ásatást fog jelenteni.